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ΘΕΜΑ 1Ο

Α. Στις ερωτήσεις 1-3, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και
δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Από τη διασταύρωση ενός λευκού µ’ ένα µαύρο ποντικό όλοι οι απόγονοι
είναι γκρίζοι. Τα γονίδια που καθορίζουν το χρώµα τους είναι:
α. συνεπικρατή
β. φυλοσύνδετα
γ. ατελώς επικρατή.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

2. Για να δηµιουργήσουµε διαγονιδιακά φυτά χρησιµοποιούµε:
α. τη µέθοδο της µικροέγχυσης
β. τη µέθοδο της διαµόλυνσης
γ. το πλασµίδιο Ti.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

3. Σε µια καλλιέργεια µικροοργανισµών κατά τη λανθάνουσα φάση ο
πληθυσµός των µικροοργανισµών:
α. µειώνεται
β. παραµένει σχεδόν σταθερός
γ. αυξάνεται.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Απάντηση:
1.γ.
Εφόσον όλοι οι απόγονοι έχουν ενδιάµεσο φαινότυπο σε σχέση µε τους δύο
γονείς τα αλληλόµορφα είναι ατελώς επικρατή.

2.γ.
Το πλασµίδιο Ti έχει τη φυσική ικανότητα να εισέρχεται σε φυτικά κύτταρα και
να ενσωµατώνεται στο γενετικό τους υλικό προσδίδοντάς τους νέες ιδιότητες και
καθιστώντας τα διαγονιαδιακά.

3.β.
Αυτό συµβαίνει επειδή οι µικροοργανισµοί στα φάση αυτή προσαρµόζονται στο
περιβάλλον τους.



Β. 1. Το DNA αποτελεί το γενετικό υλικό όλων των κυττάρων και των
περισσότερων ιών. Να περιγράψετε συνοπτικά τις λειτουργίες του γενετικού
υλικού.

2. Να αναφέρετε τις ειδικές θέσεις που έχει κάθε µόριο tRNA και να
εξηγήσετε το ρόλο των tRNA στην πρωτεϊνοσύνθεση.

Απάντηση:
1. ∆ες σχολικό βιβλίο σελ. 17.  «Η αποθήκευση …… της σύνθεσης των

πρωτεϊνών».
2.  αντικωδικόνιο

 θέση πρόσδεσης αµινοξέος.
Ρόλος tRNA: «έναρξη - επιµήκυνση - λήξη» σελ. 36-37.

ΘΕΜΑ 2ο

1. Ένας πληθυσµός βακτηρίων Ε. Coli αναπτύσσεται σε θρεπτικό υλικό που
περιέχει τη λακτόζη ως πηγή άνθρακα. Όταν η λακτόζη εξαντληθεί
προσθέτουµε γλυκόζη. Να περιγράψετε τον τρόπο λειτουργίας του
οπερονίου της λακτόζης πριν και µετά την προσθήκη της γλυκόζης.

2. Να περιγράψετε τον τρόπο κατασκευής µιας cDNA βιβλιοθήκης.

3. Ποια κυτταρικά οργανίδια χαρακτηρίζονται ως ηµιαυτόνοµα και γιατί;

Απάντηση
1. Για όσο χρονικό διάστηµα υπάρχει λακτόζη στο θρεπτικό υλικό, ο

καταστολέας του οπερονίου της λακτόζης είναι ανενεργός και το οπερόνιο
της λακτόζης σε λειτουργία. Όταν η λακτόζη εξαντληθεί ο καταστολέας
παραµένει ελεύθερος, προσδένεται στο χειριστή του οπερονίου και θέτει το
οπερόνιο σε καταστολή. Ο πληθυσµός των βακτηρίων αρχίζει να
καταναλώνει τη γλυκόζη.
Για αναλυτική περιγραφή της λειτουργίας του οπερονίου της λακτόζης δες
σελ. 40-41.

2. ∆ες σχολικό βιβλίο σελ. 60.
 Οι διαδικασίες σχηµατισµού ανασυνδυασµένου πλασµιδίου,

µετασχηµατισµού βακτηρίων και επιλογής των µετασχηµατισµένων
αναλύονται στις σελ. 58-59.

3. Μιτοχόνδρια – χλωροπλάστες  σελ. 21.

ΘΕΜΑ 3ο

1. Σε δύο κύτταρα έγινε ανάλυση του γενετικού τους υλικού και βρέθηκε η
παρακάτω επί τοις % σύσταση σε αζωτούχες βάσεις:

Α Τ C G
Κύτταρο 1: 28 28 22 22
Κύτταρο 2: 31 31 19 19

Tα κύτταρα 1, 2 ανήκουν στο ίδιο ή σε διαφορετικά είδη οργανισµών;

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.



Απάντηση:

Τα κύτταρα ανήκουν σε διαφορετικά είδη επειδή η αναλογία των βάσεων 
CG
TA

+
+

είναι διαφορετική στα δύο κύτταρα.
∆ες σχολικό σελ. 15.

2. Από το φυτό Zea mays (καλαµπόκι) αποµονώθηκαν τρία διαφορετικά
φυσιολογικά κύτταρα στα οποία προσδιορίστηκε το µέγεθος του
γονιδιώµατος σε ζεύγη βάσεων.
Στο πρώτο κύτταρο το µέγεθος του γονιδιώµατος υπολογίστηκε σε 20 Χ 109

ζεύγη βάσεων, στο δεύτερο σε 5 Χ 109 ζεύγη βάσεων και στο τρίτο κύτταρο
σε 10 Χ 109 ζεύγη βάσεων.
Να εξηγήσετε γιατί υπάρχουν οι διαφορές αυτές στο µέγεθος του
γονιδιώµατος των τριών κυττάρων.

Απάντηση
Το κύτταρο που έχει 5 Χ 109 ζεύγη βάσεων είναι απλοειδές (γαµέτης).
Το κύτταρο που έχει 10 Χ 109 ζεύγη βάσεων είναι διπλοειδές (σωµατικό) και
συγκεκριµένα βρίσκεται στην αρχή της µεσόφασης (πριν διπλασιασθεί το DNA).
To κύτταρο που έχει 20 Χ 109 ζεύγη βάσεων είναι επίσης διπλοειδές (σωµατικό)
αλλά βρίσκεται στο τέλος της µεσόφασης (έχει δηλαδή προηγηθεί ο
διπλασιασµός του γενετικού υλικού).

Παρατηρήσεις:
• Οι γαµέτες προκύπτουν µε τη διαδικασία της µείωσης και έχουν ένα

αντίγραφο του γονιδιώµατος σε αντίθεση µε τα σωµατικά κύτταρα που είναι
διπλοειδή και περιέχουν 2 αντίγραφα του γονιδιώµατος.

• Τα σωµατικά κύτταρα διαιρούνται µε τη διαδικασία της µίτωσης.

3. Μια ανωµαλία του γονιδίου που ελέγχει τη σύνθεση του ενζύµου απαµινάση
της αδενοσίνης (ADA) προκαλεί µία ασθένεια του ανοσοποιητικού
συστήµατος. Αποµονώθηκε το mRNA του ενζύµου ADA από υγιές άτοµο και
από άτοµο που ασθενεί. Τµήµατα των παρακάτω mRNA είναι:
Υγιές άτοµο:
AUG GAA UUU UGG GGG CGC ACG UCG …………
Άτοµο που ασθενεί:
AUG GAA UUU UAG GGG CGC ACG UCG …………

α. Ποια είναι η αιτία της ασθένειας;

β. Με ποιο τρόπο κληρονοµείται αυτή η ασθένεια;

Απάντηση:
α. Αντικατάσταση της 2ης βάσης του 4ου κωδικονίου του mRNA από G σε Α.
Στην κωδική αλυσίδα του γονιδίου αντικαταστάθηκε µια βάση και το
φυσιολογικό κωδικόνιο TGG αντικαθίσταται από το TAG. Αυτή η µετάλλαξη
οδηγεί στη δηµιουργία κωδικονίου λήξης (UAG) που προκαλεί πρόωρο
τερµατισµό της µετάφρασης και βράχυνση της πολυπεπτιδικής αλυσίδας. Η
µετάλλαξη αυτή καταστρέφει τη λειτουργικότητα του ενζύµου.

β. Υπολειπόµενος αυτοσωµικός τύπος κληρονοµικότητας.



ΘΕΜΑ 4ο

∆ίνεται το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο στο οποίο:
- Οι φαινότυποι των γονέων Ι-1, Ι-2 είναι άγνωστοι.
- Τα άτοµα ΙΙ-2, ΙΙ-3 είναι ασθενή.

Να γραφούν οι πιθανοί φαινότυποι και γονότυποι των γονέων Ι-1 και Ι-2 όταν:
α. το αλληλόµορφο γονίδιο που προκαλεί την ασθένεια είναι επικρατές.

β. το αλληλόµορφο γονίδιο που προκαλεί την ασθένεια είναι υπολειπόµενο.

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Απάντηση:
α. Αφού απέκτησαν ασθενή παιδιά θα πρέπει ο ένας τουλάχιστον από τους δύο
να πάσχει. Αποκλείεται να είναι και οι δύο υγιείς γιατί θα αποκτούσαν µόνο
υγιείς απογόνους.

i.  Αν είναι αυτοσωµικό:
1. Μπορεί και οι δύο γονείς να πάσχουν αλλά θα πρέπει να είναι και οι δύο

ετερόζυγοι (αφού αποκτούν και φυσιολογικά παιδιά).

Φαινότυπος όπου Α το γονίδιο που
προκαλεί

την ασθένεια και Α>α.
Γονότυπος               Αα                    Αα

2. Μπορεί να πάσχει ο ένας από τους δύο, ο οποίος θα πρέπει επίσης να είναι
ετερόζυγος (αφού αποκτά και φυσιολογικά παιδιά).

Φαινότυπος
     ή

Γονότυπος               Αα                    αα                     αα                   Αα

ii:   Αν είναι φυλοσύνδετο.
Αποκλείεται να πάσχει ο πατέρας αφού θα έπασχαν όλες οι κόρες του
(δηλαδή και η ΙΙ4).
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Είναι δηλαδή δυνατό να πάσχει µόνο η µητέρα, η οποία θα πρέπει να είναι
ετερόζυγη αφού αποκτά και φυσιολογικούς απογόνους.:

Φαινότυπος

Γονότυπος             ΧΑΧα                  ΧαΥ

β. Αφού πάσχουν τα 2 από τα 4 παιδιά θα πρέπει και οι δύο γονείς να έχουν
από ένα τουλάχιστον υπολειπόµενο αλληλόµορφο. Ωστόσο αποκλείεται και οι
δύο να πάσχουν αφού αποκτούν και φυσιολογικούς απογόνους.

i. Αν είναι αυτοσωµικό:
1. Μπορεί και οι δύο γονείς να είναι υγιείς αλλά φορείς.

Φαινότυπος όπου α το γονίδιο που
προκαλεί

την ασθένεια και Α>α.
Γονότυπος               Αα                    Αα

2. Μπορεί ένας από τους 2 να πάσχει και ο άλλος να είναι φορέας:

Φαινότυπος
     ή

Γονότυπος               αα                    Αα                     Αα                   αα

ii. Αν είναι φυλοσύνδετο:
Θα πρέπει η µητέρα να είναι φορέας (αφού αποκτά και φυσιολογικά και
ασθενή παιδιά) και να πάσχει ο πατέρας (αφού αποκτά ασθενή κόρη).

Φαινότυπος

Γονότυπος             ΧΑΧα                  ΧαΥ

Ι1 Ι2

Ι1 Ι2

Ι1 Ι2 Ι1 Ι2

Ι1 Ι2


